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A sárospataki ref. főiskola egy része
E híres főiskolának alapvetése a mohácsi vész után történt. Mikor Palóci Antal sárospataki 
uradalma a reformációhoz csatlakozott s Perényi Péter birtokába jutott és a sárospataki ferenc- 
rendi kolostor feloszlott: a házfőnök Kopácsi István a reformáció követője lett, ki az uj földesur 
segítségével 1530-ban az iskolát megnyitotta. Azóta az iskola a magyar protestántizmus büszkesége
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Légy hű.
Márk. 11, 20-25

Az ima, keresztyén testvéreiddel való 
belső érintkezés, az úrvacsora, isten 
tisztelet, vasárnap ezek mind erőforrá
sok, amelyek az életben sok áldást 
nyújthatnak neked. Merits belőlük szor
galmasan és boldog leszel most és 
mindörökké.

Vizsgáld magad mindenesetre, mi
lyen viszonyban vagy Istennel s hogy 
híven meritettél-e az erőforrásokból, 
különösen az imádságból és Isten igé
jéből?

Richter L. a híres német festő, azt 
ajánlja, hogy magunk megvizsgálásánál 
a következő kérdéseket tartsuk szem 
előtt ?

1. Imádkoztam-e hiven, gyakorta, 
felemeltem-e szemeimet ő hozzá is a 
nap folyamán? Teljesitettem-e az ő 
akaratát? Nyugodtan alávetettem ma
gamat az ő vezérletének?

2. Hogyan éreztem felebarátom iránt. 
Vájjon a szeretet hatotta át minden 
cselekedetemet, szavamat, gondolato
mat?

3. A két első pontban foglalt kér
dés bizonyosan arra fog engem indí
tani, hogy Jézusnál bocsánatért és új 
erőért kopogtassak.

így sajátítom el az Istennel való bé
kességet és Istennek, Krisztussal sze- 
retete mindinkább hatalmába ejt.

Kövesd a festő tanácsát, És én azt' 
is elmondom, hogy hogyan született 
meg az ő szivében a hit.

Még 1823-ban Romába ment, hogy 
ott festészetet tanuljon. Gyalogszerrel 
utazott, de bár mindenképpen elége
dett volt, nagyon érezte egy hű uti- 
társ hiányát. Eleget tudakozódott, de 
hiába volt minden, nem talált. Egy
szer Salzburgban egy idegen férfiúval
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hozta össze sorsa, mikor terveivel fog
lalkozva, a hű utitárs hiánya miatt 
töprenkedett. Beszélgetés közben az 
idegen elmondotta, hogy kormányosa 
egy hajónak, mely hajótörést szenve
dett s haza Hollandiába készül család
jához.

— „Igaz, nagy út áll előttem, de 
van jó utitársam . .“ folytatá beszédét.

— Ez bizony jó önnek, mondá élén
ken Richter, fájlalva, hogy ő nem tu
dott ilyenre szert tenni. „De ugyan 
ki az?“ Maga a jó Isten az én útitár
sam; és Íme — mondá egy kis új
testamentumot huzva elé zsebéből — 
itt az ő igéje; ha vele beszélek min
dig megadja a választ kérdéseimre, 
így járok biztonságban az én utamon."

„Mint a hegyes ösztön — jegyzi 
meg Richter — úgy hatottak szivemre 
e szavak. Eddig Istenre s az ő igéjére 
nem gondoltam ..." Ettől kezdve 
minden megváltozott körülötte. Az a 
kormányos új irányt adott az ő éle
tének is.

Gondolj, hallgass te is a kormá
nyosra. Véle előre s fölfelé visz az út. 
A vége: üdv és örökélet.

A jövő Krisztusé!
Csak egy vallás van a világon, 
S ez a krisztusi szeretet, 
Minden más emberi találmány, 
Önérdek-szülte hamis bálvány.
Vagy délibábos képzeleti

Az Isten látja a jövendőt, 
De benne bízván én tudom: 
Hogy csak győz itt minden önzésen, 
Farizeus mesterkedésen
Az én szerelmes Krisztusom!
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A denevérek röpködése 
Az éjszakát nem nyújtja meg, 
Ne féljetek semmi sötéttől: 
A nap lehajlik bár az égről; 
Új, diadalmas útra megy:

Akármilyen sötétbe járnánk: 
Hajnali vig dalt zengjetek!
A gyülölség múló, vak álom,

Csak egy vallás van a világon, 
S ez a krisztusi szeletet! '

Szabolcsba Mihály.

A keresztségről.
(Válasz egy tanács-kérésre.)

Egyik lelkipásztor, lapunk hű olvasója, 
azzal a mindenképpen aggasztó kérdés
sel fordult hozzánk, hogy miképpen 
küzdhetne meg a legsikeresebben az 
egyházközségében s annak szomszédos 
falvaiban felmerült szektáskodó törek
vésekkel, legkivált a baptista és 
adventista irányzatokkal ? Nehéz lélek
kel írja le fáradalmait, jó igyekezetü 
munkáit, a melylyel híveit a közönyös
ségből kiemelte, őket az evangéliumi 
keresztyén munkásság áldásaira reá 
vezette s most nagy botránkozással, de 
szinte tehetetlenül látja, hogy a hamis 
próféták miként mételyezik meg népe 
lelkületét s fertőzik meg hazug okosko
dásaiknak evangéliumi mázával. Jelzi, 
hogy főleg a keresztség kérdése az az 
ütköző pont, a melyről a legerőteljesebb 
támadásban van része.

Sajnos, be kell vallanunk, hogy az 
ily bomlasztó törekvések ma már álta
lában minden vidéken feltalálhatok és 
sürü áldozatokat szednek mindenfelé. 
Még sajnálatosabb az a körülmény, hogy 
éppen ott, azokon a helyeken keresik 
életfeltételeiket, a hol legkevésbbé vár
nék, ahol a hitélet fellendítése érdeké
ben intezivebb munkánk vette kezdetét. 
De ez, egyszersmind természetes is.
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Ilyen egyházközségekben a lelkek hason
latosak a megszántott talajhoz, a melybe 
elhintett jó mag lassú csírázásra vár. A 
szektárius apostolok az ilyen helyeket 
keresik fel nagy előszeretettel, hogy a 
magukban forrongó, vívódó lelkek elő
készített, s a krisztusi eszmék igazsá
gaival behintett talajába vessék a kon
kolyt, a melyből maguknak olcsó 
eredményt s egyházi belélétűnkben 
pedig visszavonást, zavart igyekeznek 
erőszakolni.

Az álprófétákat, törekvésiket jól ismer
jük, nem egy igen talpraesett és kivá
lóan értékes gyakorlati olyan eljárásról 
is van tudomásunk, a melyek a helyzetek 
és körülmények adta módok között 
győzelmesen váltak be a higgadt lelki
pásztori gondozás és gondolkodás kere
tében; de mindezek dacára, mi nem 
ezeket ajánljuk velük szemben harcos 
fegyverül, hanem megtámadott hitval
lásunk, hitéletünk mély értelmű megis
merését és indokolni bírását.

, Ily szempontból fogjuk olvasóinkkal 
tárgyalni a keresztség kérdését,. s rá
mutatunk arra, hogy miképpen óhajtjuk 
azt megismertetni és szent céljának 
megfelelőn méltányolni.

I.
A keresztség szent szertartása feltá

madott Krisztus rendeletén alapszik s 
mivoltát tekintve egészen páratlan és 
minden időkre szóló intézmény.

A keresztség és az úrvacsora minden 
különbözőségük mellett megegyeznek 
abban, hogy mind a kettőt maga Krisz
tus rendelte. De mig az úrvacsora azt 
a megható órát idézi fel lelkűnkben, 
amidőn o tanítványai köréből megvált, 
hogy megkezdje utolsó harcát, — á 
keresztelési parancs úgy mutat reá, 
mint a halál legyőzője, ki útban van 
megkoronáztatásának helye felé. íme, 
belép feltámadása fényében az apostolok 
körébe mint olyan, aki még a földön 
jelenti ki magát, de tulajdonkép már 
nem tartozik a földhöz. Mély tisztelet
tel hajolnak meg a fejek, a szivek és 
a-térdek előtte, ki az Isteni felség hang-
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ján mondja : „ Teljes hatalom adatott 
nekem mennyen és földön*, s közvet
len ezután ekként folytatja: „Elrnen- 
vén tanítsatok minden népet, megke
resztelvén őket az Atyának, Fiúnak 
Szendéteknek nevébe. Tanítván őket, 
hogy metgattsák azokat, amiket paran
csoltam én néktek*.

E parancs értelmét könnyen föl lehet 
fogni. — Héber szójárás szerint 
ugyanis valakinek neve az illető lényé
nek kifejezését jelenti. Hinni a Jézus, 
nevében pl. nem csak a Jézusban való 
hitet jelenti, hanem azt is, hogy oly 
értelemben hiszünk benne, mint amit a 
neve jelez. Tehát megkeresztelni valakit 
az Atyának, Fiúnak és Szentiéleknek 
nevébe annyit tesz, mint annak a lény
nek ismerésére és követésére keresztelni 
meg, aki e nevet viseli. Ezért kérdi 
Pál a Korinthusiakat (I. Kor. 1: 13.), 
hogy Pál nevére kereszteltettek-e, vagyis 
a keresztség által arra köteleztettek-e, 
miszerint őt ismerjék el mesterüknek és 
uruknak? Hasonlóképen Jézus paran
csának is az a valódi értelme, hogy 
minden népek ama hármas név viselő
inek tiszteletére és szolgálatára vezérel
tessenek el. Ebben a hármas névben 
van röviden összefoglalva annak a hit
vallásnak fősummája, melyre a keresztség- 
alkalmával elköteleztetünk.

A. keresztség, amelyet Krisztus eltá
vozása előtt rendelt, a maga nemében 
egészen páratlan intézmény. Istentiszte
leti mosakodások és tisztálkodások, mint 
a lelki megtisztulás képe, már. rég idő 
használatban voltak majdnem minden 
keleti népnél. Izrael prófétái is c szokást 
több ízben felhasználták képes beszéde
ikben, hogy a népet megtérésre indítsák. 
Úgy látszik, hogy a messiási idők alatt 
azok, kik a pogányságból a zsidóságba 
léptek át, ily módon tisztittattak meg. 
Midőn Keresztelő János fellépett, műkö
dése önmagában tekintve, ép oly 
kevéssé keltett csodálkozást, mint ellen
mondást. Innen van, hogy Jézus tanít
ványai is, kevéssel az Ö fellépése után, 
Jánosnak ezt a keresztségét egyelőre 
folytatták (Ján. ev. IV: 1—2). Azonban 
tévednénk, ha a keresztséget, melyet

Jézus rendelt, csak a Keresztelő János 
által gyakorolt eljárás folytatásának 
tekintenők. Aki János keresztségét vette, 
még csak várta vjt, ki eljövendő vala; 
aki Krisztus keresztségének vetette magát 
alá, vallotta Ót, aki eljött. Az előbbi 
tehát csak képes reá utalás^ volt, az 
utóbbi személyes egyesülés Ó vele, ki 
egyedül volt képes keresztelni Szentlé
lekkel. így tehát ez a szertartás, jól
lehet eredetét tekintve keleti és izraelita 
volt, mivoltát és jellemét tekintve valódi 
keresztyén, megegyező teljesen annak 
bölcseségével és szeretetével, ki ekként 
szólott: „Az Isten lélek, s akik őt 
imádják, szükséges, hogy lélekben és 
igazságban imádják*. Egyszerű vizet, 
rendelt Jézus, melyet minden titokzatos
ság nélkül nyilvánosan kell a kérdéses 
célra használni, de amely egyúttal mint
egy . átlátszó tükre a legmagasabb igaz
nak, a legboldogitóbb valóságnak. Hogy 
az intézménynek teljesen jelképes jellege 
van, azt azonnal gondolhatnék, ha a 
Szentirás nem nevezné is „újjászületés 
fürdőjének11, „bűnösök elmosásának11. 
Nem mintha a keresztvíznek, önmagá
ban tekintve, ezt az erőt és jelentőséget 
kellene tulajdonítanunk; ennek épen 
ellenkezőjét fogjuk nem sokára bebizo
nyítani. De a keresztség mély értelmű 
jegye a legfőbb jótéteménynek, mely az 
Isten országában osztályrészünkül jut. 
Azok között a megtisztelő nevek között, 
melyek alatt Krisztus kedves mindazok
nak, kik Ót ismerik, joggal fordul elő 
ez a név: a szent keresztség szerzője.

(Folytatjuk.) .

KEGYESSÉG ÚTJA 
■ ■ ■

Én az Űré vagyok ...

Szokráteszt a nagy görög bölcset, egykor 
gazdag ajándékkal lepték meg tanítványai, 
akik között volt egy nagyon-nagyon sze
gény fiú is, akinek nem volt módja az 
adományhoz hozzájárulni. Midőn a többiek 
átadták ajándékukat, a szegény, szégyen
kezve fordult tanítójához mondván: „Drága 
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Mesterem! Nekem nem volt semmi amivel 
az adományhoz hozzájárulhattam volna, 
fogadj el engemet, én magamat adom ne
ked." .Felelt Szokrátesz: „Ez a legkedve
sebb ajándékom amit várhattam tőled.

Gyermekem, add nekem a te szivedet; 
Jézus sem kér e szavakban mást, csak azt, 
hogy magunkat adjuk neki!

Boldog az, aki hisz.

Egy buzgó templomjáró asszonytól kér
deztem, hogy földsiketsége mellett ért-e 
valamit a prédikációból ? Hogyne! felelt a 
szegény asszony. Bár nem hallom szavait, 
de tudom, hogy a jó Isten áldásairól, sze- 
retetérő.t beszél s ezt szivemmel éppen úgy 
megértem, mint más ép fülekkel.

Bizony, boldog az, aki hisz!

ISTEN IGÉJE
HBB

Uram ! Ha téged enyémnek mondhatlak .. .

Uram ! Te voltál nekünk menedékünk 
nemzedékről nemzedékre. Minekelőtte 
hegyek lettek és föld és világ. formálta- 
ték, öröktől fogva mindörökké te vagy 
Isten. Te visszatérited a halandót a porba 
és ezt mondod: Térjetek vissza embe
reknek fiai! Mert ezer esztendő annyi 
előtted mint a tegnapi nap, mely el
múlt és mint egy őrjárási idő éjjel.

Az ég elmúlik, de te megmaradsz. 
Mindenek megavulnak mint a ruha meg
változnak mint az öltözet,, ha te úgy 
akarod. De te mindörökké megmaradsz 
és a te esztendeid végére mehetetlenek.

Zsolt. 90, 2—4.

Ezer esztendő előttem, — ezer esztendő 
utánam :— mi ez az ezer esztendő az idő 
végtelenségében ? És ha mégis elgondolom, 
hogy mi lehettem ezer esztendővel ezelőtt? 
és eltöprengek azon, hogy vájjon mi leszek 
ezer esztendő után? ez tökéletesen elég 
arra, hogy képzeletem összekuszálodjék, 
szédület fogjon el és belekáprázzék a jö
vendő idők méhén áttörni igyekvő tekin
tetem.

Végtelenség . . .
Örökkévalóság!

5. oldal

Vájjon hol és hogyan fogok evezni ezen 
a tengeren, amelynek megszámlálhatlan 
habjai ide-oda fogják dobálni az én sajká
mat is. Céltalanul fogok bolyongani ? A 
hullámok szét fognak zúzni? Alá fogók 
merülni és mindenestől megsemmisülni? 
Vagy csakugyan élni fogok akkor is és — 
örömteli, boldog leszek-e?

Igen, élni és örvendezni fogo'k. Hiszem 
ezt és e hitben felemelem tekintetemet és 
látom, hogy onnan Akit én végtelennek és 
örökkévalóvak nevezek, reám néz a te or
cád Isten, édes Atyám. Te maradandó vagy 
a .világ összes múlandó tüneményeivel 
szemben és állhatatos minden változások 
között, örökkévaló nagy Isten. Hiszem, 
hogy egy parány vagyok a te kibeszélhe- 
tetlen jóságú szeretetedből, lelkem — a te 
telkednek egy része. Bennem az sovárog 
Téged és meg is talál Téged. Azért enge
met nem érdekel ha körülöttem minden 
alá van vetve a változásnak, sőt még az 
sem aggaszt ha én magam is átváltozom. 
Tudom, hogy ez csak ideiglenes és csak 
testemre vonatkozó elmúlás és átváltozás. 
A te képed és hasonlatosságod vagyok s 
ezért nem fogok megsemmisülni. E hittől 
nem tántorít el semmi. Étek, örvendek s 
keresem boldogságomat Benned s meg
nyugszom az én Istenemben.

Mennyei Atyám, örökkévaló Istenem! 
Csak azt kérem tőled: őrizz meg kegyel
medben, társ meg hitemben és engedd, 
hogy fenlobogjon az én Irántad való sze
retetem lángja. Ne engedd, hogy valami 
eltántorítson tőled, mert te vagy az én üd
vösségem és a nálad nélkül való étet nem 
étet. Kézen fogva vezess át az idők hul
lámverésein és a dolgok változásain ke
resztül midaddig, mig egyszer a te meny- 
nyei világosságodban megismerhetem mind
azokat, amelyek a földön homályosságba 
vannak rejtöztetve előttem.

—i —f.

Olvassuk és terjesszük a Vasárnap 

egyháztársadalmi képes hetilapot.
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KÁL VIN-SZÖ VÉTSÉG 
■ R B

Erdélyi egyházkerület

Az Erdélyi Ref. Egyházkerület Kálvin- 
Szövetségének alapszabályai

I. szakasz
■Az Erdélyi Ref. Egyházkerllleti Kálvin- 

Szövetségröl
1. Az Erdélyi Ref. Egyházkerületi Kálvin- 

Szövetség)  célja: egyházi ismeretek ter
jesztése, a ref. keresztyén vallás-erkölcsi 
öntudat s egyházi összetartozás érzésének 
ápolása, a református hit és egyházi élet erő
sítése, az egyházi és világi elemnek egy
házunk isteni küldetéséből folyó föladatai
nak megoldhatása által követelt közös 
munkára tömörítése, az Erdélyi Ref. Egy
házkerület híveinek — a szociális érzék 
fejlesztése ' és a vallásosság megerősitése 
által — a társadalmi bajok felderítése, 
megelőzése és orvoslása végett, egyesítése.

*

2. Az Erdélyi Ref. Egyházkerületi Kálvin- 
Szövetség az erdélyi ref. egyházkerület fel
ügyelete és védelme alatt áll s e viszony 
abban is kifejezést nyer, hogy alapszabá
lyait az erdélyi ref. egyházkerület hivatalos 
főhatósága erősiti meg, működéséről éven
ként a püspöki jelentés keretében tudo
mást szerez, továbbá, hogy a szövetség 
állandó védnökei: a mindenkori hivatalára 
nézve legidősebb egyházkerületi főgondnok 
és a püspök.

3. Az Erdélyi Ref. Egyházkerületi Kálvin- 
Szövetség az Országos Kálvin-Szövetséggel 
szövetséges viszonyban áll. A szövetséges 
viszony folyománya az, hogy az Országos 
Kálvin-Szövetség és az Erdélyi Ref. Egy
házkerületi Kálvin-Szöyetség az alapszabály- 
szerű célok megvalósításának konkrét ese
teiben együtt működik. Az Országos Kálvin- 
Szövetség elnöksége az Erdélyi Ref. Egy
házkerületi Kálvin-Szövetség választmányá
ban, az Erdélyi Ref. Egyházkerületi Kálvin- 
Szövetség elnöksége az Országos Kálvin- 
Szövetség választmányában magát két-két 
tag által kölcsönösen képviselteti. Az Erdélyi 
Ref. Egyházkerületi Kálvin-Szövetség a pénz

*) Rövid címmel: „Erdélyi Kálvin-Szövetség".

tárába befolyt rendes tagsági dijak, után e 
tagsági dijak 5O°/o-át (2 K-t) az Országos 
Kálvin-Szövetség pénztárába számolja át. 
Az Erdélyi Ref/ Egyházkerületi Kálvin-Szö
vetség rendes tagjai, befizetett tagsági dijaik 
megállapított részlete fejében az Országos 
Kálvin-Szövetségben rendes tagsági jogo
sultságot élveznek.

4. Az Erdélyi Egyházkerületi Kálvin- 
Szövetség eszközei: Gyűlések tartása. Tár
sadalmi és irodalmi tevékenység. Erkölcsi 
megjutalmazások. (Folyt, köv.)

MI ÚJSÁG?
B B B

Olvassuk rendszeresen a bibliát!
(Útmutató a Biblia olvasásához.)

Belmisszió.
1911. Január 23. Hétfő. Egy ókori misz- 

szionárius. Ámos. 7: 10—17. — 24. Kedd. 
Városi misszionárius. Jer. 32 : 1—5. — 25. 
Szerda. Misszionálás idegenek között. Luk. 
4: 25—27. — 26. Csütörtök. Jövevények 
között. III. Mőz. 25: 35—38. — 27. Péntek. 
Utonállók Máté 22: 1—10. — 28. Szom
bat. Foglyok között. Csel. 16: 16—34. — 
29. Vasárnap. Jónás Ninivében. Jón. 3: 
1—10. — Hogy végezhetünk eredményes 
munkát városunkban?

Keresztyénség terjesztése.
1911. Január 30. Hétfő. „Arra hivattatok 

el.“ I. Pét. 2: 21—25. — 31. Kedd. „Az 
Ur ád bölcsességet." Péld. 2: 1—9. — 
Február 1. Szerda. Szervezkedés. Csel. 6: 
1—7. —• 2. Csütörtök. Krisztusért és az 
ö egyházáért. Zsol. 48: 1—14. — 3. Pén
tek. Mentő szeretet. Róm. 9: 1—5. — 4. 
Szombat. Nagy sokaság. Jel. 7: 9—17. — 
5. Vasárnap. Miért tartozol a keresztyén 
szövetséghez? Péld. 22: 6, 8, 12—17, 32 
—36. — Milyen áldásokat vettél a keresz
tyén szövetségben ? Mi által erősítheted 
másoknak hitéletét?

— Ugrón Gábor halálát osztatlan rész
véttel kisérte az egész magyar nemzet. 
Politikai életünk egyik nagy alakja volt, 
kétségtelsn fényes tehetséggel és ragyogó 
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szónoki talentumokkal. Az erdélyi katholi- 
kusoknak vezér embere s a. pápás klérus 
hű harcosa s bár a túlzók sorába nem tar
tozott, mégis sokszor tapasztalhattuk sza
badelvű gondolkodásának szárnyaszegett 
voltát. De mindamellett méltó, nogy ke- 
gyeletes érzéssel álljunk meg hamvai felett 
s igaz részvétünket nyilvánítsuk elhunytán.

— A kultuszminiszter rendelete az egy
házi szünetek tárgyában. A miniszter a 
tanfelügyelőkhöz ama rendeletet intézte, 
hogy az állami elemi népiskolák tanítói, 
bármely hitfelekezethez tartozzanak is, egy
házi ünnepeken szabadságolandók. Mind
azon helyeken tehát, ahol az oktatás osz
tályösszevonással megtartható, a tanító a 
maga egyháza ünnepén az oktatás alól fel
menthető. Ahol pedig ez nem lehetséges 
és e miatt a tanító vallásos érzülete sérel
met szenvedne, ott a tanító áthelyezés 
iránt benyutott kérelmét a miniszter lehe
tőleg kedvezően’fogja'elintézni. A reformá
ció országos megünneplésének egyik nagy 
akadályát-hárítja el ez a rendelet. Figye
lembe ajánljuk. '

— Lausanne-ban (Svájc) azt rendeli egy 
törvény, hogy a városi képviselők minden 
gyűlését imával kezdjék meg. Nemrég 
egyik képviselő e szokás eltörlését indít
ványozta. Erre felemelkedett Mr. Spiro, egy 
fiatal demokrata ügyvéd s igy válaszolt : 
„Uraim, hogy régi hagyományok kivánják-e 
azt, hogy Svájc törvényei követelik-e azt 
hogy Istenhez forduljunk vagy nem, az 
alapjában véve mindegy. Ha csak proforma 
imádkozunk, el is , hagyhatjuk bátran. De 
ha — mint én is teszem — hiszünk abban, 
hogy .Isten meghallgatja az imádságot, hogy 
az Ö oltalma alatt állunk és segítségére 
életünkben szükségünk van, akkor imád
kozzunk tovább. Kinek jöhetne az a gon
dolata, hogy ez az ima akárkit is sérthet ? 
— Gyermekkoromban egy katholikus isko
lában jártam Tunisban. Egy napon Lavi- 
gerie érsek és bíboros állott a lépcsőn, 
hogy az iskolás gyerekeket megáldja. Így 
szólt: „Benneteket, fiatal katholikusok, meg
áldalak mint Afrika érseke s hercegprímása, 
benneteket pedig, kik nem vagytok kat
holikusok, mint öreg ember. Azért uraim, 
ha nem hisznek Isten áldásában, engedjék 
meg, hogy száljon le azokra, akik kívánják 
azt s nem fog Önöknek sem ártani." Nagy 
szavazattöbbséggel elhatározták, hogy az 
imádkozást fentartják a gyűléseken.

— A körösbányai csoda dolgával -tel- 
vék a lapok. Egy kis oláh leány után — ha 

maga van, vagy ha rá nem néznek — kő 
és fadarabok hullanak. „Doctor juris ut- 
riusque emberek hisznek az új csodában." 
Sőt, megdöbbenésünkre, akadt egy református 
pap is, aki a bibliai ördöngösség meg
újulását látja az esetben és a B. H. hasáb
jain hosszasan és szellemesség nélkül fej
tegetvén az esetet, a leánykát nem a csend-, 
örökhöz utalja, akinek hivatása kikutatni a 
vele összejátszó cinkostársat, hanem egy 
svájci csodaimádkozóhoz kívánja utasitáni. 
Hihető, hogy Benkö Viktor ref. lelkész e 
„csodahitével" egyedül áll, de a huszadik 
századnak és a protestáns egyházaknak 
igy is szégyene.

— Tanulhatunk. Zichy Gyula gróf pécsi 
püspök elrendelte, hogy a papok és taní
tók husvétkor, ha csak lehetséges, együt
tesen de mindenesetre a hívők, és az is
kolás gyermekek jelenlétében végezzék 
gyónásukat. Tanulhatunk, sőt meg kellene 
tanuljuk, hogy közös istentiszteleteinken, 
úrvacsora osztások alkalmával tanítóink, 
tanáraink a reájuk bízott ifjúsággal együtt 
vegyenek részt az ünnepi szent szertar
tásokon.

— Érdekes ajándék. Lakos Lajos, fő
városunk egyik legtekintélyesebb nagyipa
rosa, a budapesti ref. egyház presbytere, 
őseitől, a nemes Lakos familiától örökölt 
könyvei között egy igen becses kézirat- 
gyűjteményt őrzött mind napjainkig, s 
ajándékozott e napokban a rimaszombati 
ref. egyháznak. Különös és szomorú per 
aktáit foglalja magában a szép, nagy bőr
kötésű könyv.

Történt, hogy 1769-ben egy Karaba npvü 
róm. kath. plebánus a szinreformátus vá
rosba, Rimaszombatba processziót hirde
tett. A Nógrádból áhitatoskodás ürügye 
alatt összegyülekezett hadat ép a délelőtti 
istentisztelet ideje alatt vezette Karaba a 
városba. A ref. templomból kijövő hivek a 
pápista atyafiak kihívó magaviseletén meg- 
botránkoztak. Szó szót váltott, majd szitok, 
lárma kerekedett s' a rimaszombatiak váro
sukból hamarosan kidobták a processziós 
sereget. ; :.
' A dolog nem maradt annyiban. Per lett 
belőle, amelyet Kemencén tárgyalt le ne
mes Hont vármegye. Az Ítélet értelmében 
elvették a rimaszombatiaktól templomukat, 
papfakjaikat, iskoláikat, összes ingó és in
gatlan javaikat, elűzték két papjukat, taná-
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raikat, s a ref. egyházat nem jétezönek 
nyilvánították. Odatették Karabát plebánus- 
nak s az ö szolgálatával kellett élnie min
den halandónak, aki Rimaszombatban la
kott. József császár idejéig volt ez igy. 
Akkor aztán jobbra fordult sorsuk. De ja
vaikat sohase kapták vissza.

Ennek a híres kemencei pernek aktáit 
tartalmazza az említett becses kéziratgyüj- 
temény. Van benne egy rajz is többek kö
zött, mely az elfoglalt templomot ábrázolja. 
Tornyán egy kereszt van, a kereszt felett 
a félhold ékeskedik, a félholdon kakas, s 
mindezek tetejében egy buzogány. A temp
lom viszontagságos történetét ábrázolják e 
jelvények.

Czinke István, a jelenlegi rimaszombati 
lelkész nagyon örvend, hogy az annak 
idején lefoglalt anyakönyveket, amelyeket 
még Harsányi István, a híres gályarab 1 ez- 
dett vezetni, 15 év előtt vissza tudta sze
rezni a rozsnyói püspöktől, s most ime a 
Lakos Lajos bőkezűsége folytán egy újabb 
becses lelet birtokába jut az egyház.

— Az ifj. egyesület Kidében a ref. egy
ház javára mulatságot rendezett karácsony 
másodnapján. A mulatságot színi előadás 
előzte meg, előadták az ifj. egyesület mű
kedvelő tagjai Székely Miklós ref. körlel
kész „Kincskereső" cimü igen szép. nép- 
szinmüvét. A szinelöadás után az E. M. 
K. E. kidéi ifjúsági dalárdája Soós Árpád 
dalkarvezető vezetésével dalokat énekelt.

HETI SZEMLE ■ ■ ■
A király Budapesten.. A király hir 

szerint február hónapban három heti 
tartózkodásra Budapestre érkezik. A 
király a miniszterelnök előtt vasárnapi 
audienciáján örömének adott kifejezést, 
hogy ismét alkalma lesz hosszabb időt 
tölteni a magyar fővárosban. Megérke
zésének időpontja még nincs pontosan 
megállapítva, de udvari körökben úgy 
tudják, hogy a király február hatodikén 
v^gy nyolcadikén utazik Budapestre. A 
király budapesti időzése alatt a bécsi 
diplomácia számos tagjai is többnapos 
látogatást fog tenni Budapesten.

A vidám farsang idején alkalom nyílik 
arra, hogy megfigyeljünk egy káros szokást,

4—5. szám

amely úgy vidéken, mint főleg Budapesten 
rabul ejtette társadalmunkat. A káprázatos, 
tündéres kirakatok csábitó ereje folytán külö- 
sen a nők körében elterjedt a fényüzési 
vágy és annak mindenáron való kielégítése. 
Kevesen vannak azok, akik egy-egy szép 
kirakat előtt ne érezzék az emberi hiúság 
szülte vágyát, hogy maguk is megszerezzék 
a kívánatos piperét. Kevesen vannak, akik 
kopottas, egyszerű öltözetben, irigység nél
kül gyönyörködni tudnak a villanyfényben 
ragyogó sok szép holmiban. Egészen bizo
nyos, hogy a fényűzésnek vágya romba- 
döntött már nem egy boldog családi fészket, 
konkolyt hintett a házastársak szeretetének 
tiszta búzája közé és nem egyszer okozója 
volt egy elkeseredettségben elkövetett öngyil
kosságnak. És ez igy van a falvakban is. 
Menyecskék és leányok többet áldoznak a 
páváskodásra, mint amennyit szabad volna. 
Ezeket látva, lehetetlen, hogy a jobbak lel
kében meg ne gyökerezzék a változtatásnak, 
a társadalom ezen káros, szinte vétkes szokás 
a megszüntetésének gondolata. Hírét vettük 
annak, hogy a belgrádi úriasszonyokköré- 
ben egyesület alakult a fényűzés leküzdése 
ellen, egy józanabb és becsületesebb jövő 
megalapozása céljából. És valóban eltalálták 
a belgrádi asszonyok a segítés módját. Mert 
bizonyos, hogy csak az-előkelő körök pél
dája után lehet leszoktatni egy egész nemzet 
asszonyait a fényűzésről. Egyszerűség a 
ruházatban, egyszerűség az életmódban és 
szórakozásban, egyszerűség a beszédben, a 
gondolkodásban, ez a módja annak, hogy 
visszatérjünk a régi egyszerű erkölcsökhöz, 
amelyek mellett tisztább életű, magaszto- 
sabb érzésű és boldogabb emberek léteztek 
mint ma.

A budapesti úri asszonyok fáradozása 
folytán, egyes lelkes férfiak közreműködé
sével alakult a Magyar Leánykereskedelem 
Elleni Egyesület. Az elmúlt napok egyikén 
tartott igazgatósági ülésen megdöbbentő 
adatok kerültek megbeszélés alá. Azon fiatal 
nőknek száma, akik egy fél év alatt Buda
pestről eltűntek, maghaladta a 300-at. Egy 
részük minden valószínűség szerint a halálba 
keresett menekvést, nagy részükre a bűnös 
üzelmek folytán borult az erkölcsi halál. Azt 
is tudjuk, hogy a kufárok hálójába leginkább 
az a kisértés vonja őket, hogy nagyobb 
jövedelem és fényesebb életmód vár reájuk 
azon az utón, amelynek megnyitó kapuja 
a bűn. Itt más mód alig kínálkozik, mint 
az uj nemzedéknek helyesebb vaiiáserkölcsi 
nevelése oly irányban, hogy felismerve az 
emberi méltósággal járó kötelességet, neme
sebb célok felé' törekedjék, mint amilyet 
pénzzel és arannyal megfizetni lehet. c.s e 
tekintetben Kálvin-szövetségünkre rengeteg 
feladat vár.
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A boldogtalan otthon
Özvegy Szekeresné lakásán vagyunk. A 

csinos, falusi ház kis kapuján belép egy 
fiatal asszony és mint aki jól tudja a járást, 
egyenest a konyhába megy és kopogtat a 
balfelőli ajtón. Kedves, szelíd hang felelt, 
hogy : szabad! Szekeresné felkelt helyéről 
s vendége elé ment. Majd leültek az asztal 
mellé s nemsokára igen tanulságos beszél
getés folyt közöttük, melyet mindjárt leírunk, 
de előbb tudnunk kell, hogy ki volt a 
vendég ?

Szitásné kereste fel az özvegyet, akit az 
egész falu tisztelt és becsült s akire min
denki úgy' tekintett, mint jó barátra, mert 
törődött mindenki bajával, vigasztalt, buz
dított, dorgált, tanácsolt, de mindig szere-- 
tettel s ezért szerette őt is mindenki. Úgy

■ látszik Szitásné.,is, aki különben a „falu 
szája“ volt, tisztelettel volt iránta, hogy fel
kereste őt néha-néha.

Aki először látta Szitásnét, alig tudta 
elgondolni, hogy miért hívják a „falu, 
szájának". Olyan csinosan, tisztán öltöz
ködött ; úgy rendbetartotta a háza tájékát, 
úgy gondozta gyermekeit, hogy azok min
dig úgy jártak az iskolába, mintha skatyu- 
lyából húzták volna ki őket. A pénzzel is 
tudott bánni. Nem hordott az semmit hitelbe 
a boltból. És mégis boldogtalan volt az 
egész család.

Szitásné nyelve tette boldogtalanná

Mindig járt a szája, mindig hallatszott a 
hangja. Mikor megszólalt a reggeli harang
szó, ó is rákezdte, azzal a különbséggel, a 
harang szava elállt nemsokára, de az övé 
ugyan el nem állt az egész nap. Akármily 
csekélység fordult elő, az elég volt, hogy 
meginduljon a szavak özöne s csak úgy 
harsogott a ház, meg az udvar. A szom
szédok, meg a járókelők el se tudták kép
zelni, hogy micsoda perpatvar folyik min
dig abban a házban.

Szitásné férje csak jött, ment, alig szólt 

egy pár szót. Sokat próbálgatta már le- 
csendesiteni életpárját, de ha szépen szólt, 
ez is baj volt, ha erősebben, akkor meg 
éppen volt mit hallgatnia. Látszott rajta, 
hogy nem nagy öröme tellik családi ott
honában. Nem is lehetett hát csodálkozni, 
hogy eleinte ritkábban, később azonban 
gyakrabban ellátogatott a kocsmába. De 
nem tudott olyan későn hazajönni, hogy 
amint befordult az utcába, ne hallotta volna 
oldalbordája éles hangját, aki ugyancsak 
készen várta a nyelvével.

Újabban Szitásné különösen azért pörölt 
sokat az urára, hogy miért nem jár a 
templomba. Már napok óta ez volt a beszéd 
tárgya. Pedig szegény Szitásné, mily köny- 
nyen célt ért volna, ha a vallásosság és 
templombajárás, lármás, veszekedő, szere
tetlen követelése helyett, a szeretet szelíd 
hangján szólt volna férjéhez. Azt hitte, 
hogy az tetszik Istennek, ha férjét vallá
sossá akarja tenni, de azt nem gondolta 
meg, hogy Isten az ilyesmire nem ilyen 
módot rendelt.

Éppen ebben a dologbán jött most "az 
öreg Szekeres nénihez is. Alig hogy helyet 
foglalt, elkezdte nagy hangon : „Képzelje 
csak, a férjem nem akar velem még a 
templomba sem jönni, hogy ő még az utcán 
se jön velem végig. Mit szól ehhez?"

„Azt mondom", felelt Szekeresné nyu
godtan, hogy '

mást nem is várhattál volna!“
„Ugyan miért?" Pattant fel Szitásné, 

„nem vagyok én különb asszony, mint sok 
más? Nem vagyok takarékos? Nem vagyok 
rendes ? Nem járok minden vasárnap a 
templomba? Nem járatom szépen a gyer
mekeimet? Hát mit tegyek még egyebet? 
Ő meg a kocsmába jár!?"

(Vége köv.)

Felkérjük olvasóinkat, hogy ajánlják 
és terjesszék a Vasárnapot.
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□□□□□□□□ MAGYARORSZÁGI IGAZGATÓSÁGA: onooDnnn

BUDAPEST, DEÉK-TÉB 6. (AWKER-PA1.OTA)
Vagyon 178 millió korona ♦Biztosítási állomány 551 
millió korona. ♦ Kifizetések 363 millió korona ♦ 
A társaság köt: mindennemű tőkebiztositásokat 
halálesetre, kiházatitási és aggkori ellátási biztosí
tásokat, továbbá gyermek biztosításokat nevelési já
radékkal és anélkül, melyeknél a díjfizetés a szerződő 
korábbi elhalálozásával megszűnik, életjáradék- 
biztosításokat meghatározott és olcsó dijak mellett

= Vezérügynökség: =

Kolozsvárt, Beák Fefenc-utca 38
Főügynökségek Erdély nagyobb városaiban

Szászrégeni Kölcsön 
Takarékpénztár

Szövetkezet
Szászrégem

Az Osztrák-magyar Bank mellékhelye

Legszolidabb feltételek mellett nyújt kölcsönöket földbirtokra és bérházakra
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□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□a

F O G A
g szájpadlás és gyökerek eltávolítása °
□ nélkül 4 koronától feljebb, 10 évi □
n ■■ jótállással. bb g
g ■ □
□ a z általam készített és a párisi fogor- □ 
g vosi akadémia kiállításán kitüntetett g
g fogak rágásra kitünően használha- g
□ tok, könnyen megszokhatok, a beszédben □ 
g semmiféle zavart nem okoznak, szagot, g 
g ízt nem kapnak, a szájból ki nem vehe- Q
□ tők és a valódi fogakat teljesen □ 
g pótolják. Továbbá aranyhidak és koro- g 
g nák egyedüli speciális -készitője n 

ISCHATZ
g Technikai főnök: Dr. FRÖNKEL SÁNDOR g 
g Budapest, VII. Wesselényi-u. 60.1.4 g 
g Fogorvosi rendelő :: Rendelés egész napon át este g 
□ 8 óráig. . :::: Vasár- és ünnepnapokon is. q 
El Szakorvosi rendelés fog- és szájbetegek részére. □ 
“ - n
n Fogtömések a leggondosabb kezeléssel. Speciális g 
n fájdalomnélküli fogműtétek. Régi, rossz fogsorok n 
g átalakítása megvárható. Vidékiek 12 óra 2 
ti alatt kleléglttetnek a Mérsékelt árak □ 
n □

□□□□□□□□□□□□□□□□□□□

S FISCHEH S 
GYULA és FIAI 
MAROS-VÁSÁRHELYT

GAZ- ES VILLANY - LÁMPÁK, 
VARRÓGÉPEK, PÉNZ- eS OK
MÁNY - SZEKRÉNYEK, KERÉK
PÁROK eS GRAMMOFONOK 
b NAGY RAKTÁRA a

részletfizetésre kapható

Női ruha, blus-kelme és disz újdonságok :: Férfi divat és egyenruházati cikkek

Vásároljon nyak
kendőt, gallért, 
fehérneműt :: Bocsánczy Márton

.. divatáruházában Maros-Vásárhely, FőtérSLEPÁK ÁBRAHÁM
ARANYMŰVES ÉS ÉKSZERÉSZ :: való készítést

MAROS-VASÁRHELY ! Saját gyártmány!

Hirdetéseket felvesz az Erdélyi Pénzügy kiadóhivatala

■ Kész blous, pongyola, alj és kosztüm tetemesen leszállított árbanC S Á U S Z IS T VÁ N
===== □□□□□□ MAROSVÁSÁRHELY, FŐTÉR 32 □□□□□□



V A C A DAT A r>

mu* és könyvnyomda r.-t. 
Te!®ffon 299

Marosvásárhely, Széchenyhtér 5®. szám 
ia ____

FISC&S SAUL
Erdély legnagyobb szállítási vállalata

Korzó kávéházzal szemben :: Telefon 203

Szállítunk
vasúti küldemé
nyeket, lakberen
dezéseket, pénz- 
szekrényeket :: 
Elvállalunk vi
déki szállítá
sokat és át- 
költözködé- 
seket s azo
kat ruga
nyos sze
kereink
kel teljes

felelősség' mellett 
:: ..eszközöljük ::

S fizetésre angol börgarni- ■ 
□ túrák árfelemeíés nélkül 5

SbOLOBUSss 
Áru Kereskedelmi Részvénytársaság 

BUDAPEST, VI. TERÉZ-KÖRÚT 3.

MIELŐTT G^SM- 
MOTORT VÓMOL 

«kXlrS THE ROYAL
uíabb árjegyzékét. Ezen gépeket szigorúan, 
ered éti gyári árakon és minden árfelemelés 
nélkül havi 6—10 kor. részletfizetésre szál- 
■ Híjuk a vidékre is bárhová. ■ 
GRAMMOFONOK 20 KOR.-TÓL FELJEBB

LAWG JAKAB ég FSA
®V°a.P^T> Vili. JŐZSEF-KÖRUT 41.
Fióküzleteink: VIII., Baross-tér 4 és Budán 
Margit-korut 6. Árjegyzék ingyen, bérmentve

Nyomatott a Kalvineum mű- és könyvnyomdában, Maros-Vásárhely.


